

ФОРМЫ СОПРОТИВЛЕНИЯ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ВЕРУЮЩИХ В ПЕРИОД НЕМЕЦКОЙ ОККУПАЦИИ БЕЛАРУСИ

T. V. Лисовская

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030,
г. Минск, Республика Беларусь, Lisouskaya@bsu.by*

В статье представлены формы и методы сопротивления немецким оккупационным властям членов белорусских позднепротестантских общин в период Великой Отечественной войны. Отмечено, что верующие активно участвовали в сопротивлении немецким оккупантам, однако, основной формой сопротивления стали методы ненасильственной борьбы: антигерманская агитация, поддержка партизан, помощь беженцам и военнопленным, сокрытие евреев.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; евангельские христиане; баптизм; поздний протестантизм.

FORMS OF RESISTANCE OF EVANGELICAL BELIEVERS DURING THE GERMAN OCCUPATION OF BELARUS

T. V. Lisouskaya

*Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk,
Republic of Belarus, Lisouskaya@bsu.by*

The article presents the forms and methods of resistance to the German occupation authorities by members of the Belarusian late Protestant communities during the Great Patriotic War. It is noted that believers actively participated in the resistance to the German occupiers, however, the main form of resistance was non-violent struggle: anti-German agitation, support for partisans, assistance to refugees and prisoners of war, hiding Jews.

Keywords: Great Patriotic War; Evangelical Christians; Baptism; Late Protestantism.

Вторая мировая война внесла кардинальные изменения в жизнь и деятельность религиозных общин Западной Беларуси. Разрушения, вызванные Великой Отечественной войной, оккупация родных территорий и установление немецкой власти и применение ею методов геноцида привели к переосмыслению концепции пацифизма и отказа от применения оружия. При сохранении общего концепта «не убий» в позиции евангельско-баптистских церквей БССР и СССР, в период Великой Отечественной войны на первый план выходит вопрос возможности и способов сопротивления агрессору. Временный совет евангельских христиан и баптистов (ВСЕХБ), образованный в 1942 г. в годы войны занял патриотическую позицию. В письме-воззвании ко всем верующим в 1942 г. ВСЕХБ указывал на долг каждого верующего перед Богом и Родиной противостоять гитлеровской Германии [1]. В Обращении к верующим, находящимся на

оккупированной советской территории ВСЕХБ обратился с призывом поддерживать партизанское движение [2]. Члены Московской и Ульяновской общин евангельских христиан в 1942 г. выступили с Обращением к женщинам — членам общин евангельских христиан и баптистов в СССР с призывом трудиться на благо Родины: «С радостью подвизайтесь на трудовом фронте — на полях по уборке урожая, на лесо- и торфоразработках, на всяком деле, которое вам поручили или поручат! Это тоже необходимое служение Родине! Чините белье и одежду красноармейцев! Жертвуйте теплые вещи для них! И все это делайте с радостью, во имя Христа» [3]. В 1944 г. в письме-обращении ВСЕХБ всем общинам евангельских христиан и баптистов в местностях, освобождённых от немецкой оккупации, указывалась необходимость участия верующих в противостоянии врагу и недопустимость отказа от службы в Красной армии по религиозным основаниям [4, л. 46–51].

В связи с этим, в условиях Великой Отечественной войны руководством евангельских христиан и баптистов вопрос службы в армии, изыскания как активных методов сопротивления агрессору, так и способов не вооруженной борьбы выводился на первый план в общественной позиции евангельских верующих.

Несомненно, в период гуманитарной катастрофы войны каждый верующий был вправе самостоятельно «по убеждениям совести» определять свое отношение к вопросам организации религиозной жизни. Часть верующих, соблюдая христианскую заповедь «не убий», все же остались на позиции отказа от участия в военных действиях. В Белорусском военном округе в 1944 г. среди мобилизованных насчитывалось более 230 человек евангелистов и баптистов. Часть из них (преимущественно из Западной Украины), по прибытии в части, отказались брать оружие, мотивируя это своими религиозными убеждениями [5, л. 15]. При этом отказ верующих от использования оружия не приобрел массового характера. Значительная часть верующих, мобилизованных в начале войны, а также белорусские верующие, мобилизованные после освобождения Беларуси в 1944 г., приняли участие в военных действиях. Верующие были призваны как в начале войны в 1941 г. [6, л. 11], так и после освобождения БССР в 1944 г.: члены общины АСД д. Новый двор Логишинского района А. Гузаревич, А. Шарук [7, л. 8], пресвитер общины ЕХБ д. Жадин А. Жигар [8, л. 83, 179], член общины ЕХБ д. Островец В. Ермаш, пресвитер общины ЕХБ д. Белев Житковичского района И. Жоголь [9, л. 92, 99].

Содействие партизанскому и подпольному движению со стороны евангельских верующих было принято разнообразные формы: верующие укрывали отставших при отступлении от частей красноармейцев,

бежавших военнопленных. Так, оказывал помощь партизанам пресвитер ЕХБ д. Зельва, передавая партизанам информацию о деятельности немцев [9, л. 32]. Община ЕХБ г. Минска выдавала справки о посещении молитвенного дома людям, подозреваемым в связях с партизанами и партизанам, для смягчения участи и для свободного выезда из города. Пресвитер общины на А. М. Кецко лично ходатайствовал в гестапо, свидетельствуя, что они посещают его общину, чтобы спасти их от смерти. Также он участвовал в выводе военнопленных из концлагеря при помощи трех немецких офицеров.

Несомненно, основное сопротивление немецким оккупационным властям верующие оказывали ненасильственными методами: антигерманская агитация, поддержка партизан, помощь беженцам и военнопленным, сокрытие евреев.

Одним из основных форм сопротивления агрессору и помощи верующих Красной армии стала активная социальная и медицинская помощь в тылу и в оккупации. Члены евангельских общин организовывали пошив и ремонт белья, сбор одежды и других вещей для армии и для семей погибших солдат, оказывали уход за ранеными и больными в госпиталях, обслуживали сирот в детских домах, укрывали бежавших военнопленных. Пресвитер общины баптистов д. Белавичи Ивацевичского района И. А. Можайко 7 января 1942 г. привез для советских военнопленных в концентрационный лагерь под Ивацевичами обоз с едой и одеждой, которые собрали верующие: телогрейки, кожухи, валенки, сапоги, шапки, а также и продукты: хлеб, сало, вареную картошку. Мотивировав тем, что и в Германии принято на Рождество помогать обездоленным, он смог убедить охрану передать вещи советским военнопленным.

Верующие БССР в оккупации и в эвакуации неоднократно собирали средства на помощь фронту. На собранные в общинах евангельских христиан и баптистов СССР деньги был построен санитарный самолет «Милосердный самаритянин» для перевозки в тыл тяжелораненых солдат. Всесоюзный Совет евангельских христиан и баптистов 6 февраля 1944 г. поддержал инициативу Всемирного Союза баптистов о проведении всеобщего дня молитвы «О победе над общим врагом — немецкими фашистами». На этом же собрании был проведен сбор средств для восстановления разрушенных жилищ на освобожденных территориях и было собрано 26 000 р. [10, л. 9–12]. В целом от верующих БССР (не только членов евангельских общин) в период Великой Отечественной войны на оборону было собрано 6 млн рублей.

В период нацистской оккупации Беларуси десятки еврейских детей спаслись благодаря совместным действиям как верующих, так и

гражданами без активной религиозной позиции. Так, И. А. Можейко, пресвитер общинны ЕХБ д. Белавичи Ивацевичского района спас еврейского мальчика Генриха Вейнбергера [11]. Во время войны он укрывал его в своем доме, а после войны усыновил его [12, л. 107].

Василий Орлов, сотрудник отдела образования Минской городской управы в период оккупации, заведовал распределением по детским домам и приютам бездомных и осиротевших детей. При обнаружении детей европейской национальности он должен был передавать их в Минское гетто. Но вместо этого он скрывал их национальность, давал направления в городские приюты к доверенным лицам. Шесть детских домов г. Минска были отданы под патронат религиозным общинам: 2 — православной, 2 — католической, 2 — баптистской общине [13] под руководством А. Кецко. Верующие баптистской общины, в том числе Я. Ф. Рапецкий, А. В. Скуратович, М. И. Евтухович, В. Я. Канатуш и другие, собирали продукты, одежду, обувь, готовили еду для детей детских домов, лечили воспитанников [14, с. 189–191]. Усилиями все 126 воспитанников детских домов № 2 и № 7 были спасены от голодной смерти и истребления [15]. Кроме того, в детском доме № 2 директор В. Спарнинг и А. Кецко и другие сотрудники детского дома укрывали детей евреев. Во время инспекций детей с ярко выраженной европейской внешностью подменяли на детей А. Кецко и детей членов баптистской общины, чтобы немцы не распознали в них евреев. За спасение 72 еврейских детей детских домов № 2 и № 7 г. Минска в период войны А. Кецко был удостоен звания «Праведник мира».

Семье доктора Г. Рида из Столинского гетто помог бежать католический ксендз Ф. Сморцовский, он предоставил свидетельство о крещении жене доктора Е. Рид и в ночь на 26 ноября 1942 г. отправил их в дом лесника В. Кийовски в Столинском районе, а затем к Мозоль к баптистам Степану и Агафье Мозоль недалеко от д. Хотомель. В середине февраля 1943 г. семья Рид покинула дом Мозолей и присоединилась к партизанам. За спасение семьи Рид Мозоль Степан и Агафья были удостоены звания «Праведник мира» [14].

Баптисты из г. Барановичи Малиновские Роман и Софья были удостоены звания «Праведник мира» за спасение Порфштейна Эрика [13].

Веру Бодня, двухлетнюю девочку-еврейку из Белостока приняла община баптистов и дали ей имя Вера, чтобы немцы не могли ее идентифицировать как еврейку. Затем девочка официально была удочерена Атилией Бружник из д. Стай Борисовского района [16, с. 102]. Лизу Цоглина в 1943 г. смогли вывести из Минска летом 1943 г. в Столбцы. Руководитель общины баптистов Попов договорился, чтобы община взяла ее под свою опеку. опеку над ней приняла община баптистов. Лиза Цоглина прожила в

Столбцах до конца войны [13, с. 84–85]. В воспоминаниях спасенный евреев осталось много эпизодов, в который активную роль в спасении евреев сыграли евангельские верующие [13, с. 2].

Как мы видим, верующие евангельских общин Беларуси (евангельские христиане, баптисты, адвентисты седьмого дня) в условиях Великой Отечественной войны активно участвовали в сопротивлении немецким оккупантам. Несомненно, основной формой сопротивления стали методы ненасильственной борьбы, в которых сочеталась позиция неприятия оккупационных властей и немецкой политики, а также социальный концепт христианского вероучения — накормить голодных, напоить жаждущих, одеть раздетых, посещать больных, помогать заключенным, заботится о сиротах и др.

Библиографические ссылки

1. История евангельских христиан-баптистов в СССР. Москва: Издательство ВСЕХБ, 1989. 623 с.
2. Российский архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 89. Оп. 12. Д. 10.
3. Рогачевич Е. Б. Обращение к женщинам — членам общин евангельских христиан и баптистов СССР // Объединенный государственный архив Челябинской области. URL: <https://archive74.ru/obrashchenie-k-zhenshchinam--chlenam-obshchin-evangelskikh-khristian-i-baptistov-sssr> (дата обращения: 24.04.2024).
4. РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 188.
5. РГАСПИ. Ф. 5. Оп. 6. Д. 235.
6. Государственный архив Гомельской области. Ф. 1354. Оп. 4. Д. 2.
7. Государственный архив Брестской области (ГАБр). Ф. 1339. Оп. 2. Д. 19.
8. ГАБр. Ф. 1339. Оп. 2. Д. 16.
9. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 952. Оп. 1. Д. 4.
10. РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 261.
11. Красивое сердце. URL: <https://krinica.org/krasivoe-serdce> (дата обращения: 13.08.2024).
12. НАРБ. Ф. 952. Оп. 2. Д. 5.
13. Праведники народов мира Беларуси: живые свидетельства Беларуси / составители: К. И. Козак, М. И. Крапина [и др.]; под ред. В. Ф. Балакирева, К. И. Козака. Минск: И. П. Ловинов, 2009. 292 с.
14. Трагедия евреев Беларуси в 1941–1944 гг.: Сборник документов и материалов. 2-е изд. Мин., 1997.
15. Короткевич Г. В. Праведник народов мира А. М. Кецко // Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны URL: <http://www.warmuseum.by/index.php/yubilyary/740-110-let-so-dnya-rozhdeniya-antona-mitrofanovicha-ketsko> (дата обращения: 13.08.2024).
16. Праведники народов мира // Яд Вашем. URL: http://db.yadvashem.org/righteous/righteousName.html?language=ru&item_Id=4021560 (дата обращения: 21.09.2024).